ALGEBRA 1B, Lista 4

Zadania 11. — 12. sg przeznaczone na konwersatorium.
Niech G bedzie grupa i n € .

1.

Niech 0 = (a1,...,ax) € S, i 7= (b1,...,b) € Sp (2 < k,l < n)
beda cyklami takimi, ze zbiory {a1,...,ar}, {b1,...,b} maja doktad-
nie jeden element wspélny. Udowodnié, ze o o 7 jest cyklem dlugosci
k+1-1.

. Dana jest permutacja

12345 6 78 9 10 11
35417 11 8 6 9 2 10
999 ¢

Obliczy¢ o wskazowka: uzy¢ rozktadu o na cykle roztaczne).

Udowodni¢, ze
(Za, +2) x (Z3,+3) = (Z¢, +6)-

Jak mozna uogélni¢ ten wynik?

Opisa¢ orbity dziatania GL,(R) na R"™.

Niech (A, +) bedzie grupa przemienna. Udowodnié¢, ze ponizszy wzor
Ya € A O-a=a, 1-a=—a

zadaje dziatanie Zs na A poprzez automorfizmy. Wskazaé¢ odpowiada-
jacy temu dziataniu homomorfizm ¥ : Zy — Aut(A4). Kiedy ¥ jest
monomorfizmem?

Udowodnié¢, ze:
(a) Dla kazdego k € Z, funkcja

Or 2 (Zyy+n) = (Zyy+1), ok(x)=k-nx

jest endomorfizmem.

(b) Jesli ¢ : (Zin,+n) = (Zn,+n) jest endomorfizmem, to istnieje
k € 7., takie, ze ¢ = ¢y.
(c) Jesli k,l € Zy, to ¢ 0 ¢y = ¢, -
(d) Jesli k € Z, to ¢, € Aut(Zn, +n).
(e) Funkcja
O :Z) — Aut(Zy, +n), P(k) = ¢

jest izomorfizmem.



10.
11.
12.

Zalozmy, ze istnieje g € G taki, ze rzad(g) # 1,2. Udowodnié¢, ze
Aut(G) # {idg}.

Wyznaczy¢ centrum Ss i centrum Dy.

Dla n > 3, opisaé¢ klase sprzezonosci (123) w S),.

Niech H < G. Udowodni¢, ze |G/H| = |H\G].
Udowodni¢, ze wszystkie automorfizmmy S3 sa wewnetrzne.

Udowodnié¢, ze rozktad permutacji na cykle roztaczne jest jednoznaczny
z doktadnoscia do permutacji czynnikéw rozktadu.



